

Имеют ли метаболически здоровые лица с ожирением более низкий риск смерти от любой причины?

Are metabolically normal but obese individuals at lower risk for all-cause mortality?

Kuk J.L., Ardern C.I.

Diabetes Care, 2009, Dec.;32(12): 2297–9.

В последнее время повышенный интерес многих исследователей привлекает подгруппа лиц с ожирением, у которых отсутствуют какие-либо метаболические нарушения. В некоторых работах интерпретация «метаболически здорового» ожирения (metabolically normal obesity, MNOB) заключается в том, что такое ожирение не ассоциировано с повышенным риском заболеваемости и смертности и, таким образом, не нуждается в коррекции. Целью настоящего исследования было изучение смертности от любой причины среди пациентов с «метаболически здоровым» ожирением (MNOB) и ожирением с метаболическими нарушениями (metabolically abnormal obesity, MAOB).

В работе была использована выборка из исследования NHANES III (Third National Health And Nutritional Examination Survey) Public Access Mortality Linkage, включавшая 6 011 мужчин и женщин в возрасте от 18 до 65 лет (период наблюдения 8,7±0,2 года; 292 случая смерти). MAOB диагностировалось на основании сочетания ожирения (ИМТ≥30) с инсулинорезистентностью (НОМА≥2,5) или двумя или более критериями метаболического синдрома (по IDF, 2005), за исключением окружности талии.

Среди лиц с ожирением 30% имели инсулинорезистентность, 38,4% — два или более критерия метаболического синдрома, в то время как только 6% (1,6% от общей популяции) были «метаболически здоровыми». Лица с ожирением, независимо от наличия у них инсулинорезистентности или метабо-

лического синдрома, имели статистически значимо повышенный относительный риск смертности (hazard ratio) от любой причины, по сравнению с лицами с нормальной массой тела. Возможно, что на момент проведения исследования и в течение десяти лет до него лица с MAOB имели более выраженное ожирение по сравнению с лицами с MNOB, поэтому последние не имели достаточной массы жировой ткани или достаточного периода времени для развития у них метаболических нарушений. Кроме того, повышенный риск смертности при ожирении мог быть обусловлен как метаболическими, так и неметаболическими причинами. Так, люди с ожирением имеют больше шансов погибнуть от травмы, а также больший риск поздней диагностики онкологического заболевания, по сравнению с лицами с нормальной массой тела. Следует также отметить, что некоторые медицинские работники, с определенной предвзятостью относясь к ожирению, неохотно оказывают медицинскую помощь данной категории пациентов, и это осложняется также тем, что тучные пациенты сами нередко избегают врачей. В любом случае, независимо от причин, по которым лица с MNOB и MAOB имеют сравнимо повышенные риски смертности, результаты данного исследования указывают на важность снижения массы тела у всех пациентов с ожирением, независимо от наличия или отсутствия у них метаболических нарушений.

Естественная история неалкогольной жировой болезни печени у детей: продольное исследование с периодом наблюдения до 20 лет

The natural history of non-alcoholic fatty liver disease in children: a follow-up study for up to 20 years

Feldstein A.E., Charatcharoenwitthaya P., Treeprasertsuk S., Benson J.T., Enders F.B., Angulo P.

Gut., 2009, Nov.; 58(11): 1538–44. Epub, 2009, Jul. 21

Неалкогольная жировая болезнь печени (НАЖБП) является наиболее частой хронической болезнью печени детского и подросткового возраста в большинстве стран западного полушария. По данным аутопсий, 9,6% населения США в возрасте от 3 до 19 лет имеют НАЖБП, а при наличии ожирения этот показатель возрастает до 38%. Универсальной находкой при НАЖБП в педиатрической практике является инсулинорезистентность и, соответственно, ассоциированные с ней ожирение, СД2 и дислипидемия.

НАЖБП включает широкий спектр повреждения печени от простого неосложненного стеатоза печени, стеатогепатита до выраженного фиброза и цирроза печени. В ряде исследований, посвя-

щенных определению долгосрочного прогноза НАЖБП среди взрослого населения показано, что простой стеатоз печени характеризуется достаточно доброкачественным медленно прогрессирующим течением, в то время как стеатогепатит, ассоциированный с фиброзом печени, может прогрессировать до конечных стадий заболевания (цирроза печени) с соответствующими осложнениями. Данные относительно прогноза НАЖБП детей скудны и противоречивы, и естественное течение этого заболевания в детском возрасте остается малоизученным.

Данное ретроспективное когортное исследование было проведено с целью определения долгосрочного прогноза у детей с НАЖБП и сравнения их вы-